EduRank.org於2024年2月29日公布的「世 界最佳大學排名」,本校在國內144所大 學中排名第12,為非醫學類私校第1;全 球排名1,079。以學科領域來看,則以經濟

(Mathematics)領域則拿下國內非醫學類 私校第1,表現亮眼

EduRank.org是新興的排名機構,該排名 以線上具公信力的資料庫數據,以及各大 學官網等實際資訊為基礎,針對全球183

現(期刊出版和論文引用)占45%;非學 術表現(大學網站招生資訊及連結影響 力)占45%;校友影響力占10%。(資料 提供/品質保證稽核處》

2024EduRank 國內非醫學類私校前 5			
排名	大專校院	國內排名	世界排名
1	淡江大學	12	1,079
2	輔仁大學	15	1,177
3	逢甲大學	19	1,370
4	元智大學	21	1,485
5	東海大學	22	1,494

你的畢業競爭力加值!113學年度輔 系、雙主修及輔修申請已開始受理 歡迎有興趣者於5月21日下午5時前上 網申請,可先參閱示範影片(網址: https://youtu.be/7-JLLYk5-pE) 。

註冊組提醒,依本校修讀輔系及雙 主修相關辦法規定,自112學年度入學 新生起,學生得申請次學年度修讀另 一學系為輔修,申請為輔修之學系 不得再另申請為輔系或雙主修。學生 得自每學年度第2學期申請次學年度加 修一輔系及一雙主修,申請為輔系或 雙主修之學系不得再另申請為輔修。

為鼓勵學生跨系取得第二專長,本 校所有學系皆已經完成開設輔修,其 優點在於可較為順利在大學四年內取 得第二專長。順利完成輔修修業規定 者,可在學位證書及歷年成績單,加 註輔修專長領域名稱,取得最有利自

任熊貓講座。(攝影/林郁翔) 【記者黃國暉淡水校園報導】文學院邀 請德國柏林洪堡大學圖書館與資訊科學學 時在守謙國際會議中心有蓮廳舉辦熊貓講 座,主講「開放科學及其利益與挑戰:歐 洲視角下的概述」,分享開放科學的概念

與挑戰,以及資訊科學的未來發展 Prof. Vivien Petras說明開放科學在德 國、歐洲和北美的發展概況,闡述了該學 科的核心和主要研究議題。她強調,資訊 科學作為一個相對年輕的學科,正在學術

第三週期大學校院校務評鑑自我評鑑實

煥昭、3位副校長、一級主管等均出席參

與。本次自我評鑑共邀請8位校外委員進

行訪視,由宜蘭大學學術副校長陳威戎

任總召集人,分別針對校務發展4大項目

「校務治理與經營」、「教師教學與學術

專業」、「學生學習與成效」及「社會責

訪視簡報於上午9時10分在守謙國際會

議中HC305、306舉行,葛校長首先感謝

訪視委員蒞校,希望透過本次自我評鑑的

準備過程,檢視各項校務工作是否達到預

期成效,也希望委員藉由實地訪評,對本

校校務工作提供寶貴建議,以利後續的持

書法 動畫 製香 詩文創作多元呈現

任與永續發展」進行評鑑

洲和德國的最新發展動向,深

她進一步解釋開放科學的定 義,使科學知識以多種語言公

增進科學與社會的利益,同時加速研究進 展,提高對研究結果的信任,減少不平 等。此外,公共資助的研究成果更應該公 開,以促進學術界的互動,但也可能引發 競爭劣勢、缺乏激勵或成本高等問題 此外,開放性與質量之間也可能存在矛 盾。最後,她提出了負責任的研究與創新 (RRI) 這一概念,強調了開放、包容和 研究和創新過程中各方的共同合作

資圖系助理教授梁鴻栩表示,開放科學

史、特色、概況及校務發展重點特色進行 介紹,並針對四大項目指標逐一說明。之

後進行主管座談、設施參訪、董事會代表

及外部關係人代表座談、教職員生晤談、

待釐清問題,由學校相關單位予以回應後

綜合座談中,委員們表示對於訪視過

程留下了深刻印象,對於校友凝聚力、教

職員生對學校的高滿意度與向心力、教師

發表學術論文的高額獎勵、彈性學制的推

動、每年舉辦校務滿意度調查、職員輪調

機制、華語教學、學生大三出國、校園環

境的安全與維護等給予高度評價,但有些

讓其重複使用,可以大量節省各別研究時 間。講者以新冠疫苗研究成果為例,說明 研究成果讓各界快速方便做結構化整理 料整理的比較系統,從歐洲和德國的開放 科學政策的角度去瞭解,覺得歐洲對開放 科學推動滿快速的,值得國內學習

Prof. Vivien Petras, 5月6日下午2時,由 文學院院長紀慧君、資圖系系主任林雯 瑤、副教授賴玲玲等人陪同,分別拜訪校 長葛煥昭及董事長張家宜,兩人除致上歡 迎及感謝之意,同時說明創辦人張建邦伉 儷舉辦熊貓講座的由來, 並交流對於本次 主題「Open Science」的意見。Pro. Vivien Petras對於首次造訪的臺灣印象深刻,淡 公園甚至花園的感覺。此外臺灣美食也讓 她十分推崇,尤其對鼎泰豐小籠包的好滋 味難以忘懷。進行意見交換,有機會也將 再次來臺走訪各地名勝,尤其該系與本校

高敎深耕 日期/時間主辦/地點 涌核中心主任戴佳茹 通核中心 白丰學習課程演講-文藝復興在羅 14:10 5/14(二) 教發中心 教設系助理教授邱俊達 Founder邱 12:00 5/15(三) 特優敎師敎學分享:無聊變有 12:00 趣:SDGs議題教材於日語文學課

□期/時間主辦/地點 5/13(--) 全英中心 自由口筆譯者吳秉潔 09:00 T307 TOEFL「寫作□說」應試技巧講座 5/13(--) 10:10 環境部環境管理署北區中心主任 5/13(--) 張乃仁 環境執法 5/13(--) 資圖系學會 框裡框外一文學院學生如何在AI世代 NCC委員、喜師大大傳所教授

5/14(-) 王維菁 學習共享區 新挑戰 AI、傳播與資訊素養—值得期待的 14:00 5/14(-) 物理系 副教授許鈺敏 14:10 S215

圖書館參考組組員林玳安 5/16(四) 圖書館 ChatGPT是真是假?學術文獻的查 14:00 U301

10:10 品牌發展與電動車實戰策略

更多相關資訊,請逕至活動報名系統查詢。 (網址:https://enroll.tku.edu.tw/)

許作名新書贈母校 談臺商發展與轉變



校友許作名(右)贈書,由學術副校長許 輝煌代表接受。(攝影/揭維恆)

【記者曾晨維淡水校園報導】金鷹校友 臺灣永佳捷科技公司董事長許作名贈送新 作《台灣資本1949~台商學》給學校,由 學術副校長許輝煌、達多科技公司總經理 張瑞峰代表本校,與校友總會讀書會接受 贈書共56本。該書4月出版,由知名哈佛 大學教授任美格 (Meg Rithmire) 為其作 序推薦,登上博客來中文書熱銷榜。

贈書儀式5月7日上午10時在守謙國際會 議中心HC303舉行。促成本次捐書善舉的 新加坡萬德集團董事長莊文甫、菁英會會 長江誠榮、商管學院院長楊立人、國際事 務學院院長包正豪,以及工、商管、國際 三院多位系主任出席觀禮。許輝煌表示, 許作名新作以自身創業經歷和一手觀察方 式,從資本家的角度出發,觀測臺商企業 從1949年一路以來的發展,並探討在如今 的局勢之下,臺商何去何從。他讚許這本 書非常具有學術價值,希望各院相關系所 主任們帶回系上推廣師生研讀,也請張瑞 峰帶回校友讀書會分享。

許作名感謝學校的安排,並提及在寫書 時找了很多材料,包括1979年在淡江發生 的「唱自己的歌」事件,身為校友看來特 別有感觸,也將其收錄書中。

項目尚未列為特色十分可惜,希望能再予 許本校在正式評鑑時能有更好展現 【記者吳映彤淡水校園報導】中文系



中文系畢業成果展「晨曦之際」,吸引許 多師生觀展 ○ (攝影/鄧晴)

涵蓋本校USR與校務發展規劃之聯結、

利害關係人議合方式與成果,以及校務

端支持USR的活動與機制,並揭露其行

動成果 (outputs) 與成效 (outcomes)。

接著由2023年五件計畫各別展開其特色

成果之專章論述,並呈現本校社會實踐

服務優良教師案例及國際案例成果。帶

著更飽滿的能量邁向下一階段,融入大

本校目前進行中的5件USR計畫邁入第

三期的第2年,第1年實施成效獲得高度

肯定,持續獲得2,725萬元的補助。「淡

水好生活:山海河賦創設計行動」、

「淡北風情e線牽一海陸旅遊全體驗」、

「農情食課:建構北海岸永續食農教育

基地」、「為樂齡而行:跨代原力、青

銀共創」及「守滬樂齡宜然自得:建

置以長者為關懷的『為愛AI陪伴』手機

APP」均將持續強化與在地連結,依各

自特性、透過舉辦大型地方性活動、開

設學分學程、招募實習生、推動專題製

學永續發展,且持續擴大計畫影響力。

記錄緊密在地

畢展「晨曦之際」,5月1至5日在淡水殼 牌倉庫,5月6至10日在淡水校園黑天鵝展 示廳展出,張炳煌等多位教師熱情參與。 系主任殷善培說明,作品項目涵蓋書法、 小說、散文、新詩創作、動畫、桌遊、 論文、製香、金石飾品甚至美甲等共110 件,充分展現創意與文化,也感謝策展教 師李蕙如與陳姞淨的指導。

文學院院長紀慧君在校內開幕致詞時讚 許中文系學生臥虎藏龍,多元創作表達表 現得淋漓盡致。教務長蔡宗儒與學務長武 士戎對學生作品創意表現也相當驚艷。總 召中文四林偉婷表示,主題「晨曦之際」 代表從大一到大四共同經歷了1,368天, 也代表4年的學習成果。

校外展以闖關遊戲為主軸,觀展並答出 闖關卡上題目,有機會獲得小禮物;5月 4日的「餘暉咖啡館」讓大家聊聊創作的 心路歷程;5月5日則邀請作家陳柏煜,以 「不得其門而入:散論文學中的空白」為 題,分享其新詩及散文創作。校內展其中 一區主題「世上最美好的事」,讓參觀者 取空白明信片接龍寫下後兩句,貼在展區 背板;另一區「詩赴有情」,由參觀者挑 選一張夾在草繩上的明信片,以明信片上 題目接龍,寫出下兩句後即可留作紀念。

李蕙如說明,透過此次的展覽及回饋, 發現中文系有無限可能,希望培養學生人 文素養,讓學生將新創能力帶著走。陳姞 淨分享,今年增加了校外展,在聯繫與布 展上,花費相當多心力,也讓學生學習,

往後類似展出可參考類似形式。 歷史系頂石課程成果覺軒展出 結合USR 兼具專業與科普

【記者林庭安淡水校園報導】歷史系 與USR「淡北風情e線牽一海陸旅遊全體 驗」計畫,5月6日至10日在覺軒花園教

課程專題成果展,展出大眾史學、社 會史、桌遊設計及觀光旅遊等共48組作 品,兼具專業性與科普性。

致詞歡迎訪評委員。(攝影/潘劭愷)

以斟酌。另在強化產學合作、人事調整

AI+SDGs=∞更加融入教學、重視學生生

活需求、全英語授課內容及促進本地生及

境外生積極互動等項目給出相關建議,期

5月6日中午12時開幕,教務長蔡宗儒 致詞表示,此次展覽讓他耳目一新,主 題除了傳統的政治、經濟,還有知名球 星的生平介紹,顯示學生能將歷史知識 靈活運用在不同研究主題。系主任高上 雯說明,學生經過4年歷史專業知識訓 練,結合自己感興趣的主題進行研究值



究桌遊內容。(攝影/林楷博)

歷史四李慎豪以凡爾賽戰役為主題,設 計「光榮之路:凡爾登戰役」桌遊,扣合 凡爾賽戰役的歷史脈絡,設計8種角色、 24張道具卡及23種事件卡,每張卡牌都能 搭配使用,增添遊戲趣味。歷史四顏立宇 以「二林西斗里的產業流變」為題,探討 家鄉彰化縣二林鎮農作物的轉變,從與臺 灣菸酒公賣局契作,到改種其他水果的歷 程。他也提到不少葡萄農將農地轉為私人 酒莊,並發展觀光工廠,歡迎大家有機會 到二林體驗農村之美。歷史四張祐嘉以 「那些遊走在法律邊緣的故事:台灣性產 業的發展」為題,回顧公娼制度,及1997 年廢除公娼後, 開啟性工作者爭取妓權等 運動歷程,他希望透過展覽,讓觀展人認 識並了解性產業,藉此翻轉其負面印象。

http://tkutimes.tku.edu.tw/

Chat Corner前進工學大樓

為增進學生語言能力,促進不同 地區學生之間的交流,國際處「Chat Corner」活動,5月7日特別在工學大樓3 樓大廳舉辦。(文/詹妤璇)

教心所研討會論多元諮商 教心所5月3日舉辦「2024多元共榮諮 商實務學術研討會」,主題著重在多元

諮商,融合東西方文化,希望從不同角 *度看待心理諮商。(文/吳映彤)

張為舜談健康綠建築認證 國企系5月7日舉辦講座,邀請國際 WELL建築研究院亞洲區副總裁張為 舜,主講「健康、人文與ESG的融合: *健康建築之思」。(文/陳浩)

黄秀玲談保險與人生關聯

風保系5月8日舉辦講座,邀請現代保 險雜誌創辦人黃秀玲主講「最保險的人」 生」。分享自身經歷,也提供對保險不 *同角度看法及觀點。(文/黃音然)

經探號師生划獨木舟淨河 經濟系經探號團隊5月4日到基隆河舉

辦獨木舟淨河行動,由教授林彥伶與體 育處副教授陳文和合作,帶領學生採用 *划獨木舟方式淨河。(文/陳浩)

圖書館AI與知識分享課程 圖書館「AI與知識分享:從假訊息到 學術投稿」系列課程,5月14日起陸續, ·開課,歡迎教職員生踴躍報名,增進AI 素養並提升投稿質量。(文/林庭安)

國際處5月9日晚上6時舉辦境外生華語 文朗讀及演講比賽,逾30組境外生參賽, 展現學習華語成果。朗讀組由大傳一李精 仁、觀光一西川美咲、資工全英碩一柯奧 托奪冠,演講組德文一尤菡娜取得第一。 (文/侯逸蓁、攝影/林郁翔)



更正啓事

1182期跳繩實作工作坊,講者中華民國健 身運動協會秘書長應爲李毅涵

學社會責任年報

【潘劭愷淡水校園報導】本校為因應 第五波校務發展願景「共創大淡水、智 慧大未來」, 自106年度起積極推動USR 「大學社會責任計畫」,迄今已投入逾 1億4,000萬元經費,著眼於校園內外的 積極影響力,同時培育學生對社會的責 任意識與行動能力,近年來已獲初步成 果,成功建構大學與地方的合作模式, 並於2022及2023年完成社會責任年報,見 證並記錄推動歷程與成果。2023年本校 首度同時發行永續及USR報告書,更能呼 應校務永續發展與USR的緊密連結。

年報內容自校務端面向開始,詳實地



本校2023年社會責任報告書,專章論述5 計畫之特色及成果。(攝影/潘劭愷)

淡水校園:251301新北市淡水區英專路151號

作等方式,強化人才培育,成為推動在 地發展的生力軍。

台北校園:106302台北市金華街199巷5號

蘭陽校園:262308宜蘭縣礁溪鄉林美村林尾路180號

網路校園:http://www.cyber.tku.edu.tw

編輯/潘劭愷